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ВИДИ ВПРАВ ІЗ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ НА УРОКАХ ВИВЧЕННЯ 

ФОНЕТИКИ Й ОРФОЕПІЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Робота з формування й удосконалення культури мовлення учнів початкової школи 

належить до пріоритетних напрямів реформування мовної освіти в Україні, що знайшло 

відображення у Концепції нової української школи, оновлених програмах та інших 

нормативних і рекомендаційних документах з вивчення української мови. 

Поняття «культура мовлення» в українській лінгводидактиці є багатозначним і в 

словниках тлумачиться як: 1) володіння нормами літературної мови в її усній та писемній 

формах; 2) галузь мовознавства, що вивчає проблеми нормалізації мовлення й розробляє 

рекомендації щодо вправного користування мовою; 3) сукупність комунікативних ознак 

літературної мови, що виявляються за різних умов спілкування відповідно до мети і змісту 

висловлювання; 4) культивування (удосконалення) літературної мови й індивідуального 

мовлення, виявлення тенденцій мовного розвитку, реальне втілення у мовній практиці норм 

літературної мови, відповідна мовна політика у державі. Культура мовлення містить три 

компоненти: нормативний, етичний (етика спілкування), комунікативний [5, с. 141]. У 

своєму дослідженні послуговуємося терміном у першому значенні, тому культуру мовлення 

учня початкової школи розглядаємо як дотримання учнем літературних норм вимови, 

наголошення, слововживання слів, дотримання правил етики спілкування у різноманітних 

мовленнєвих ситуаціях для досягнення комунікативної мети та самовдосконалення 

мовлення.   

З цією метою у процесі вивчення фонетики й орфоепії в початковій школі 

проводиться робота із засвоєння норм вимови, наголошення й слововживання, що забезпечує 

рівень правильності, точності, ясності, чистоти, виразності тощо, формується початкова 

фонетико-орфоепічна компетентність. Основним засобом формування культури мовлення є 

спеціальні вправи на засвоєння фонетичних знань і вироблення вмінь з культури 

українського мовлення. У словнику фонетичні вправи розуміються як повторювальні дії, 

мета яких полягає у формуванні слуховідтворювальних навичок поділу мовленнєвого потоку 

на слова, склади; умінь здійснювати звуковий аналіз, виділяти наголошені й ненаголошені 

склади, визначати співвідношення між звуками й буквами, утворювати слова зі звуків тощо 

[5, с 253–254].  

Під терміном «вправи з фонетики й орфоепії» у дослідженні розуміємо структурну 

одиницю методичної організації вивчення навчального фонетико-орфоепічного матеріалу, 
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яка використовується з метою засвоєння теоретичного матеріалу, формування сталих умінь і 

розумових дій із застосування фонетико-орфоепічного матеріалу у власному мовленні; 

слугує основою для удосконалення культури усного мовлення учнів початкової школи.  

Існує багато класифікацій вправ із фонетики, але для нашого дослідження цікавим є 

зв’язок між видами вправ і якостями мовлення на різних рівнях мовної системи. 

Систему тренувальних вправ у вивченні фонетики пропонує О. Біляєв: спостереження 

за звуковим складом слів, визначення наголосу в словах, правильна літературна вимова слів, 

виразне читання текстів, списування з фонетичним завданням, фонетичний розбір, 

редагування окремих речень або текстів [2]. В основу класифікації методистом покладено, 

очевидно, зміст навчання фонетики, але це лише перелік вправ до розділу «Звуки і букви» 

без урахування всіх складників культури мовлення та етапів вивчення програмового 

матеріалу. 

Більш розлогу класифікацію фонетичних вправ пропонує у словнику М. Пентилюк (за 

змістом навчання й типами компетентностей). Вона виокремлює: 1) фонетико-лінгвістичні 

вправи – спрямовані на формування лінгвістичної компетенції учнів, які передбачають: знання 

про фонетичну систему української мови (система знань про лінійний та нелінійний рівні 

фонетики, фонологію, відомості про роль одиниць та засобів фонетики в мовній картині 

світу, часткові відомості про методи артикуляційних та акустичних досліджень, довідки про 

видатних фонетистів, елементи історичних коментарів фонетичних явищ); мовні вміння і 

навички (розпізнавальні, класифікаційні, аналітичні, синтетичні); 2) фонетико-мовленнєві 

вправи пропонуються для формування мовленнєвої компетенції учнів на етапі узагальнення і 

систематизації знань із фонетики: знання норм усного та писемного мовлення, функційно-

стилістичне використання фонетичних засобів; мовленнєві вміння та навички: орфоепічні, 

фоностилістичні, правописні; 3) фонетико-комунікативні вправи покликані формувати 

комунікативну компетенцію учнів і ґрунтуються на усвідомленні мовленнєвознавчих понять, 

удосконаленні мовленнєвих умінь та навичок (продуктивних: говоріння, письмо, 

рецептивних: читання, аудіювання), удосконаленні вмінь, навичок спілкування, адекватних 

до сфер ситуації спілкування [5, с. 32]. 

Близькою до наведеної є класифікація вправ З. Бакум, яка також враховує сучасні 

тенденції компетентнісного навчання фонетики й орфоепії української мови, формування 

мовної особистості учнів. Дослідниця виокремлює три основних групи вправ, спрямованих 

на: а) формування мовної компетентності (фонетичний аналіз, фонетична транскрипція, 

постановка наголосу, знаходження та пояснення дії законів фонетики, довідки про 

видатних фонетистів тощо); б) вироблення мовленнєвої компетентності (артикуляційні, 

дикційні, евфонічні, інтонаційний аналіз висловлювань, читання текстів з використанням 

партитури або спеціальних позначок); в) формування комунікативної компетентності 

(виразне читання текстів, інтонування речень, вправи на поліпшення голосоутворення, 

кількісні або математичні вправи на аналіз частотності вживання фонем у текстах різних 

стилів, виправлення порушень милозвучності української мови, звукописні, 

звуковідтворювальні та звуконаслідувальні) [1, с. 107]. Класифікація сучасна, містить цікаві 

й корисні види вправ і завдань (артикуляційні, дикційні, евфонічні, звукописні), але вони 

розраховані на поглиблене вивчення мови в гімназії і без адаптації не можуть 

використовуватися в початковій школі. 

Велике значення українські методисти (А. Богуш, М. Вашуленко, Г. Коваль, 

О. Караман, І. Кочан, Н. Тоцька та ін.) приділяють застосуванню звуко-буквеного аналізу на 
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уроках української мови в початковій школі. Вони вважають його однією з найважливіших 

вправ у навчанні фонетики. У поєднанні з методом спостережень над звуковим складом 

слова, його графічним зображенням аналіз сприяє усвідомленню, закріпленню й 

узагальненню теоретичних відомостей, формуванню правописних і орфоепічних навичок. 

Фонетико-графічний аналіз проводять за таким порядком: 1) поділ слова на склади, 

визначення наголошеного складу; 2) характеристика звуків за їх артикуляційними ознаками 

(голосні наголошені і ненаголошені, приголосні дзвінкі й глухі, тверді й м’які) та способи 

графічного позначення звуків; 3) співвідношення звуків і букв у слові. Важливою для нашого 

дослідження є думка М. Вашуленка, який зазначає, що звуковий та звуко-буквений аналіз 

мають виступати не як самоціль, а служити важливим засобом оволодіння учнями 

фонетикою, орфоепією, орфографією та культурою українського мовлення в цілому [4, 

с. 37]. 

У нашому дослідженні, присвяченому формуванню культури мовлення учнів 

початкових класів у процесі вивчення фонетико-орфоепічного матеріалу, ми послуговуємося 

розробленою нами системою вправ, в основі якої лежить етапність формування культури 

мовлення та специфіка виучуваного явища.  

На першому етапі формування культури мовлення, який ми розглядаємо як 

підготовчий чи аналітичний, проводиться: а) робота над правилами із засвоєння 

орфоепічних та фонетичних норм; б) характеристика мовних засобів тексту або усного 

зразкового мовлення; в) спостереження над мовленням однокласників; г) аналіз і оцінка 

рівня культури мовлення; ґ) звуко-буквений аналіз. 

Другий етап (репродуктивний) має на меті: а) відтворення здобутих знань і набуття 

первинного досвіду застосування знань на практиці; б) добір певних орфоепічних засобів за 

зразком, схемою, інструкцією чи пам’яткою. 

Третій етап ‒ продуктивний або творчий ‒ передбачає здійснення продуктивної 

мовленнєвої діяльності з фонетико-орфоепічним матеріалом, а саме: а) добір слів на певні 

правила для ілюстрування; б) уведення слів, важких для вимови або наголошування, у 

речення чи мінімальний контекст; в) укладання власних словничків «важких слів»; г) творче 

застосування орфоепічних та акцентуаційних норм у різних ситуаціях спілкування.  

Оскільки основним засобом вивчення мови є шкільний підручник, нами було 

проведено аналіз системи вправ розділу «Звуки і букви» чинного підручника з української 

мови та читання для 3 класу [3]. Усього дітям пропонується для виконання 33 вправи до 7 

тем, серед яких 31% містять таблиці, схеми і можуть використовуватися на аналітичному 

етапі формування культури мовлення; 5 вправ (15%) передбачають проведення звуко-

буквеного аналізу, роботу зі скоромовками та чистомовками, правильне наголошення слів, 

знайомство з орфоепічним та орфографічним словниками. Практично всі вони спрямовані на 

реалізацію нормативного складника культури мовлення, а вправ на формування етичного й 

комунікативного складників культури мовлення лише 10% від загальної кількості. В 

експериментальній методиці систему вправ підручника потрібно доповнити завданнями, які 

передбачають використання вивченого матеріалу у власному мовленні відповідно до 

етичних норм і ситуації спілкування (діалогічними, ситуативними, інтерактивними). 
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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЧИТАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

У сучасній світовій педагогічній практиці виділяються два основні напрями 

організації освітнього процесу. Перший полягає в модернізації практичних методів 

навчання, зорієнтованого на традиційні завдання репродуктивного характеру. Другий – це 

інноваційний підхід, у якому метою навчання стає розвиток можливостей учнів 

засвоювати новий досвід на основі цілеспрямованого формування творчого й критичного 

мислення, досвіду та інструментарію навчально-пошукової діяльності, рольового й 

імітаційного моделювання. Саме цей напрям, на думку вчених, актуалізує моделі 

навчання, що ґрунтуються на навчально-пошуковій, дослідницькій, навчально-ігровій, 

моделюючій та інших активних формах організації освіти [6, с. 60] 

Навчально-ігрова діяльність передбачає застосування гри як засобу стимулювання 

мотивації до освітньої діяльності, формування позитивного ставлення до навчального 

предмета, активізацію когнітивно-комунікативної діяльності, збагачення особистісного 

досвіду учнів. З огляду на розвивальну цінність гри для зростання особистості, проблема 

ігрової діяльності була й залишається об’єктом вивчення психологів (Р. Грановська, 

В. Давидов, Д. Ельконін, Ж. Піаже, З. Фрейд та ін.), педагогів (Ю. Бабанський, А. Гін, 

Д. Кавтарадзе, Я. Коменський, П. Копосов, О. Пометун, Г. Селевко, К. Ушинський та ін.), 

методистів (А. Богуш, Л. Варзацька, О. Горошкіна, Л. Іванова, О. Кучерук, Л. Мелешко та 

ін.). З огляду на сучасне потрактування педагогами ігрової діяльності, навчальна гра може 

розглядатися: як метод навчання (наприклад, поняттєво-термінологічна гра); як ігрова 

форма нетрадиційного уроку (урок-гра) чи позакласного заняття; як форма навчального 

завдання (ігрова вправа, ігрове пізнавальне завдання); як навчальна технологія (уроку або 

його частини) [1, с. 34]. 

Г. Селевко висловлює думку, що гра – вид діяльності в ситуаціях, спрямованих на 

відтворення й засвоєння суспільного досвіду, у ній складається й удосконалюється 

самоуправління поведінкою [6, с. 59]. 
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